



昂仁城市规划和基础设施不断升级 县城提质增容 20个村易地安置

文/图

记者 王晓明 王兵 韩凯
通讯员 陈少勇

7月13日,记者爬上昂仁县城旁边的山,遥望不远处的另一处山坡。那个山坡上是曾经的昂仁县城,老县城的大部分建筑已经破败不堪,有些建筑只剩下围墙。淄博市第一批援藏干部来到昂仁县时,留下了新县城20多年前的许多照片,这些照片深深地刻在记者的脑海里,可时至今日,当记者站在山顶俯瞰新县城,想要寻找那些照片上的影子时,却发现只是徒劳。

淄博25年的对口援建,昂仁县城发生了翻天覆地的变化。从第一条柏油马路到第一个公园,从第一盏路灯到第一个红绿灯,昂仁县城在不断扩容的同时,城市规划和基础设施也在不断升级,一个背靠大山、面朝金措的美丽县城正在成为崛起的高原“明珠”。

昂仁金措位于县城西侧,在湖泊众多的青藏高原,面积不大的昂仁金措几乎没什么名气,但清澈的湖水和周围群山上的绿色“地毯”、蓝天白云相映成趣,绝对算得上是昂仁县最值得看的景点之一。昂仁金



7月13日傍晚,西藏昂仁县城东边的山巅之上,曾经的昂仁老县城已经破败不堪,如同一位饱经风雨的老人,凝视着山脚下的新县城。这座有着数百年历史的老城,上世纪五六十年代后才逐步废弃。淄博25年的对口援建,昂仁发生了翻天覆地的变化,县城不断扩容,城市规划和基础设施在不断升级,正在成为高原上一颗冉冉升起的“明珠”。

措蕴含的旅游开发价值很早就引起了援藏工作组的注意。2015年,援藏工作组在昂仁金措湖边建设了唐东杰布文化广场,成为昂仁县的地标建筑。

如今,在昂仁金措西岸,一条高标准的马路已经投入使用,这条道路是昂仁县易地扶贫搬迁配套基础设施建设项目的一部分,现在已成为昂仁的一处景观大道。这条景观大道沿着湖边向卡嘎镇方向延伸,目前部分路段仍在紧张施工。

近年来,昂仁县委、县政府积极争取上级资金,筹措配

套资金,对20个村实施易地搬迁安置,造福群众770户、3500余人,总投资达1.2亿元。为安置更多生产生活困难群众,加快脱贫攻坚步伐,昂仁县委、县政府在卡嘎镇雪村西南部至雄巴乡路两侧划定安置区,集中进行基础设施建设,为周边交通不便、受灾严重、生产生活困难群众通过易地搬迁实现脱贫奠定基础。

该项目总投资2990万元,由淄博第八批、第九批援藏工作组接续完成,2020年作为续建项目投资1010万元,建设道路总长为1910.29米、宽15米(包含9米车行道、6米人行道),另有照明工程、通讯工程、环卫工程、交通工程、给水工程、排水工程、电力工程和桥梁工程等。

昂仁县城稳步向西扩展,在推动县城扩容的同时,对现有城区的提升并未放松,淄博市第九批援藏工作组规划了昂仁县城乡综合整治项目,计划投资137万元,建设内容包括:维护维修市政道路、提升道路绿化水平,对部分市政设施及监控设备等维修维护改造。项目建成投用后,将进一步提升县城硬化、绿化、美化、净化水平和县域经济发展承载能力。

卡嘎镇便民服务中心和特色产品展销中心建设项目接近尾声 让特色产品销往更多内地城市

文/图

记者 王晓明 王兵 韩凯
通讯员 陈少勇

昂仁县有个很独特的地方——昂仁县政府驻地不在卡嘎镇,但卡嘎镇政府驻地却在县城里。作为县政府驻地,昂仁县仅有的2个镇之一,卡嘎镇算是昂仁县发展较早的地区,这里有昂仁县仅有的藏香生产企业,有唐卡制作手艺人,有藏鸡养殖专业合作社。为了方便群众办理业务,加快当地脱贫致富的步伐,淄博市第九批援藏工作组援助了卡嘎镇便民服务中心和特色产品展销中心建设项目。

7月13日,记者在项目施工现场看到,卡嘎镇便民服务中心和特色产品展销中心位于219国道叶孜线路边,交通十分便利,该项目主体工程已接近尾声。

早在2019年11月,淄博市第九批援藏工作组就对卡嘎镇



建设中的卡嘎镇便民服务中心和特色产品展销中心。

卡嘎镇聂木昌村,工作组实地调研了西藏昂仁木民族文化发展有限公司。该公司是一家藏香生产企业,是“昂仁县大学生(中职生)创业示范基地”和“青年就业创业见习基地”。工作组详细了解了公司生产经营情况、藏香生产工艺流程以及面临的困难。在藏香生产车间,工作组领队毕宝锋要求,要

进一步改进藏香生产技术,提高产品质量,增加产品品类;要经营好自己的品牌,大力拓展内地市场销售渠道,实现企业快速健康可持续发展。

淄博市第九批援藏工作组实地查看了“500只霍尔巴绵羊整村产业扶贫养殖基地”项目规划选址。毕宝锋强调,要利用好布玛村农区与牧区

接壤的区位优势,科学规划养殖基地建设,使养殖基地规模化、合作化,打造村级扶贫产业项目示范,让当地资源优势转化成经济优势。

淄博市第九批援藏工作组在认真研究卡嘎镇产业项目发展的基础上,规划了卡嘎镇便民服务中心和特色产品展销中心建设项目,通过援藏产业扶贫引导资金助力精准扶贫,积极探索昂仁县产业援助破题之路。

据施工现场工作人员介绍,该项目总投资488万元,主体两层,总建筑面积1264平方米。其中,便民服务中心建筑面积776平方米,设有便民服务中心大厅及配套设施,项目的建成投用将极大地改善便民服务体系建设和行政审批规范化建设,全面提升公共服务能力。

卡嘎镇现有的便民服务中心条件十分简陋,所有业务全部集中在一间20平方米的

平房里办理。卡嘎镇新的便民服务中心建成后,将成为昂仁县全面改建乡镇便民服务中心的开端和标杆,其他乡镇的便民服务中心将陆续改建。

“目前,卡嘎镇的藏香产品已经打开了内地市场,主要在南方城市销售。我们计划帮助企业打通网络销售渠道,让昂仁的藏香卖到更多内地城市。”援藏干部陈文珂告诉记者,卡嘎镇特色产品展销中心建筑面积480平方米,设有特色农产品展销大厅及配套设施,将吸引卡嘎镇特色农产品进驻,实行展销中心+电商的运作模式。项目的建成投用,将进一步整合卡嘎镇特色农产品,促进卡嘎镇“一村一品”特色产业发展,加快农民增收。



扫描“鲁中晨报”APP
二维码查看更多专题报道